

Вот и наступил день, когда вся Советская страна, мы, ветераны, празднуем сороколетие Победы в Великой Отечественной войне. Это праздник всех народов, это праздник сороколетия освобождения всего человечества от фашизма, которое принес советский народ, дорого заплатив за нее своей кровью.

Начало второй мировой войны я исчисляю 1933 годом, когда в Германии захватило бразды правления страшнейшее чудовище XX века — немецкий фашизм в лице каннибала Гитлера. Я помню, что когда началась вторая мировая война, моя мать, которой пришлось на своем веку многое повидать, сказала:

— Это война стучится к нам в дверь, дети мои, готовьтесь преградить путь злу.

Потом, вместе с миллионами других матерей, моя мать благословила нас, своих двух сыновей — моего старшего брата и меня, влила в нас веру и силу и отправилась в дорогу на Запад, на войну с гитлеровскими захватчиками. Ни одна мать Советской страны в это время не подумала удержать своего сына в стороне от войны. Напутствия и благословения матерей стали щитом и мечом для нас.

Родина всегда любима и достойна почитания. Но Родина стала в тысячу крат дороже в дни, когда над ней нависла угроза.

Когда мир узнал о вероломном нападении гитлеровской Германии на Советский Союз, все народы нашей страны, малые и великие, не просто проклинали врага, а как один взяли оружие, закаленное в горячие дни Октября и выступили на защиту Отчизны.

С первых дней войны мы были уверены, что Победа будет за нами, мы победим. Эта вера, вытекающая из наших ленинских, коммунистических идеалов, была незыблема и вливалась в нас,

воинов, сражавшихся на передовой, дополнительную силу. Наша сила была в наших священных идеалах, наша сила была в братстве всех народов нашей великой Родины.

И если в первые годы вой

НЕТ ВОЙНЕ!

Серо ХАНЗАДЯН,
Герой Социалистического Труда

ны мы отступали, да, отступали, но и тогда были уверены, что завтра или послезавтра по той же опаленной отступлением дороге, пойдём вперед и, наступив врагу на горло, выгоним с нашей святой земли.

Нет более человеческого и высокого братства, чем то, что сложилось между воинами разных народов в Красной Армии. В том полку, где служил я, были воины многих национальностей, но мы все говорили на одном языке — языке братства, языке Победы. Когда я был командиром взвода, а потом роты, со мной вместе воевали русские Сахнов и Шитиков, один из Мурманска, другой из Ленинграда, украинец Бузулюк из Полтавы, грузин Путкарадзе из Кутанси, белорус Белый, латыш Прикул, узбек Мохамеджанов. И этот список можно продолжить еще многими именами. Мы, сыны всех народов нашей страны, составляли единую мощную силу и нашим главнокомандующим была Родина.

Мы начали уничтожать армию врага, и наша совесть была чиста и покойна, так как мы защищали планету от врага всего человечества, от вора, проникшего в наш большой дом, разбойника, убивающего целые страны и народы.

Будь горд армянский народ пролитой за правое дело кровью! И мы горды, потому что наш народ послал на поле брани шестьсот тысяч своих лучших сыновей. Когда под стенами Новгорода был убит молодой воин

Сергея Зарелян, командир нашего полка Павел Сафонов опустился на колени и, поцеловав его в лоб, сказал:

— Спасибо тебе армянский народ!

Когда на Нарвинском плацдарме был убит мой друг, житель города Старая Русса Иван Филиппов, я написал своей матери, попросив ее, чтобы она утешила письмом мать моего погибшего брата, а потом зажгла на надгробье Мхитара Спарета пару свечей в память о моем друге.

Советская Армия в годы войны была самой человеколюбивой армией в мире и является такой сегодня. Мы спасли Европу, мы спасли немецкий народ и от его врага — фашизма.

В дни беды, нависшей над Родиной, в боях за социалистическую Отчизну участвовали сотни писателей: Михаил Шолохов и Михаил Дудин, Георгий Марков и Кайсын Кулиев, Максим Танк и Василий Козаченко, Григорий Абашидзе и Мирсайд Миршакар. Своим героизмом и патриотизмом обессмертили себя Татул Гурьян и Мисак Манушян. Нельзя не вспомнить участвовавших в войне, но не доживших до сегодняшних дней армянских писателей Рачия Кочара, Вахтанга Ананяна, Ваана Арамуни, Гургена Борьяна, Хрис-

тофора Тапалцяна, Серго Паязата, Аршалуйса Сарояна, Гарегина Севунца, которые свою любовь к Родине доказали как с оружием, так и с пером в руках. Я горд, что и сегодня продолжают плодотворно работать с честью прошедшие по дорогам войны писатели Рачия Ованнесян, Багиш Овсепян, Сагател Арутюнян, Мкртич Саркисян, Шаген Татикян, Хажак Гюльназарян, Микаел Шатирян, Грант Багряян, Степан Куртикян, Богдан Джанян, прославленный генерал Ашот Казарян, седовласый воин Арутюн Мкртчян, мой дорогой брат Михаил Овчинников, Вардгес Шогерян, Вазген Тальян, Богдан Вердян и многие другие, ушедшие защищать Родину молодыми.

Историю, и особенно историю войн, нужно особенно пристально изучать сегодня и завтра. История, несущая правду о событиях минувших дней, — самый лучший помощник человека. Мы, писатели, должны всегда и везде быть глашатаями этой правды.

Сорок лет живет человечество под мирным небом и это в первую очередь благодаря пролитой советскими людьми крови. Хотелось бы, чтобы мирная жизнь продолжалась. Для этого нужна добрая воля всех государств планеты.

Нельзя ни на минуту забывать, что чудовище, под названием НАТО, руками США не оставило попыток развязать войну, направленную против всех людей доброй воли, в первую очередь против нас. Но пусть будет уроком поджигателям войны сегодняшнего дня девятое мая сорок пятого года, наша Победа и обгоревший скелет рейхстага!

Мы, победители, мы носители идей Октября, мы, ныне здравствующие ветераны Великой Отечественной, мы, павшие и вечно живые, мы остаемся верны идеям мира и решительно, по-солдатски говорим: «Нет войне!».